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SAŢETAK 
Složenost uvjeta u društvenom, političkom i gospodarskom području stvaraju nepovoljno ozračje u kojem 

se suvremena obitelj susreće s brojnim izazovima, a posebice roditelji u obnašanju svojih roditeljskih zadaća. 
Roditelji trebaju adekvatnu društvenu potporu i formalnih i neformalnih izvora društvene potpore. Kako bi se 
realizirao holistički pristup društvenoj potpori roditeljima, potrebno je uspostaviti partnerske odnose između 
roditelja i relevantnih čimbenika društvenog konteksta, odnosno integrirati sve sustave (zdravstvo, predškolski 
odgoj i obrazovanje, socijalnu skrb i civilni sektor) u funkciji potpore roditeljstvu. Tu posebnu zadaću imaju 
predškolske ustanove od kojih se očekuje prepoznavanje potreba djece i roditelja, kao i motiviranje i uključivanje 
roditelja u partnerske odnose s djelatnicima predškolskih ustanova. 
 

KLJUĈNE RIJEĈI: rani i predškolski odgoj i obrazovanje, roditeljstvo, partnerstvo 
 
 

DRUŠTVENE OKOLNOSTI, OBITELJSKA I SOCIJALNA POLITIKA 

 
U Hrvatskoj su socijalni problemi znaĉajno porasli nakon tranzicije i 

ratnih zbivanja, kojih se posljedice snaţno i danas osjećaju. Ionako tešku 
društveno-gospodarsku situaciju još više oteţava globalna ekonomska recesija. 
Nezaposlenost u Hrvatskoj, kao i u drugim zemljama u tranziciji, najviše se 
povezuje s preustrojem društveno-politiĉkog uređenja, lošom privatizacijom, 
niskom uspješnošću privrednog sustava, neuĉinkovitim privatnim sektorom te 
radom u sivoj ekonomiji. Republika Hrvatska ima razmjerno niske stope 
aktivnosti i zaposlenosti1, pogotovo za ţene, mlade i starije osobe (Bejaković i 
Gotovac, 2011). Posebice zabrinjava niska zaposlenost mladih ljudi koji se 
nalaze u dobi stupanja u brak i zasnivanja obiteljskih zajednica, što negativno 

                                                 
1 Prema Drţavnom zavodu za statistiku, stopa registrirane nezaposlenosti za muškarce u 
listopadu 2014. iznosi 18,7%, a za ţene 21,1% (Mjeseĉno statistiĉko izvješće, 2014). 
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utjeĉe na osobni, braĉni, roditeljski i obiteljski kontekst. Suvremeni kontekst 
ljudskog rada karakteriziraju visoka nezaposlenost, povećana mobilnost radne 
snage, privatizacija i restrukturiranje radnih organizacija. Na osobnoj razini 
navedeno se odraţava u smanjivanju gotovo svih izvora sigurnosti vezanih uza 
zaposlenje (Maslić Seršić i Trkulja, 2009). 

Negativna zbivanja u politiĉkom i ekonomskom podruĉju postigla su, 
između ostaloga, raslojavanjem društva i osiromašenjem građana. Siromaštvo 
se poĉinje intenzivnije istraţivati tek u novije vrijeme, a prvi cjeloviti program 
za borbu protiv siromaštva Vlada Republike Hrvatske usvaja 2002. godine. U 
Hrvatskoj se trenutno program opće socijalne pomoći naziva zajamĉenom 
minimalnom naknadom. Osnovicu na temelju koje se izraĉunava iznos 
zajamĉene minimalne naknade određuje Vlada Republike Hrvatske, a do 
donošenja nove odluke o visini osnovice na snazi je odredba prema kojoj je 
trenutna visina osnovice 800 kuna (Zakon o socijalnoj skrbi, 2013). Prema 
istraţivanju Ureda UNICEF-a za Hrvatsku (2013), skupina roditelja najniţega 
socioekonomskog statusa izdvaja se kao posebno ranjiva jer se u njoj uoĉava 
kumuliranje ĉinitelja rizika te izostanak ĉinitelja zaštite. 

U razdoblju tranzicije javljaju se i anomalije u zdravstvenom sustavu, što 
utjeĉe na kvalitetu ţivota djece i roditelja. U zemljama u tranziciji uvodi se tzv. 
neformalno plaćanje koje "pokazuje nejednaku dostupnost zdravstvenih 
usluga, tj. poteškoće dostupnosti i ostvarenja jamĉenih zdravstvenih prava, a 
što najviše pogađa upravo siromašnije stanovništvo. Rijeĉ je o jednom od 
najozbiljnijih, a ujedno najmanje istraţenih i najmanje analiziranih problema 
zdravstvene jednakosti"(Zrinšĉak, 2002., str. 114). 

Sloţenost uvjeta u kojima suvremena obitelj egzistira još kompleksnijom 
ĉini zaposlenost majke. Zaposlenost majke dovodi do problema funkcionalne 
organizacije obitelji. Schelsky (1998:28, prema Puljiz i Zrinšĉak, 2002) 
upozorava na sukob obiteljskih i radnih uloga: "Naš sustav rada nije 
kompatibilan s obitelji, i obratno, naša struktura obitelji i kućanstva nije 
kompatibilna s radom. Ova temeljna kontradikcija sustava prelama se preko 
leđa zaposlene majke". Interferencija između posla i obitelji je dvosmjerna - 
posao moţe ometati obiteljski ţivot, a obiteljski ţivot moţe ometati radno 
funkcioniranje. Rezultati istraţivanja Jelušić i Maslić Seršić (2005) pokazuju 
kako sudionice istraţivanja statistiĉki znaĉajno većim procjenjuju stupanj u 
kojem njihov posao ometa obiteljski ţivot nego što obiteljske obaveze ometaju 
njihovo radno ponašanje. Rekoncijilacija rada i obitelji moţe se odvijati na dva 
naĉina. Prvi naĉin se odnosi na obiteljsku prilagodbu na zaposlenost majke 
(npr. odgađanje rađanja djece, rađanje manjeg broja djece, preraspodjela rada 
unutar obitelji). Drugi naĉin se odvija adaptacijom trţišta na potrebe obitelji 
(npr. fleksibilni oblici zapošljavanja, rad na udaljenosti, kraće radno vrijeme, 
olakšani ulazak ili izlazak na trţište rada i sl.).  
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Zemlje bivšeg socijalistiĉkog sustava ostvarile su znaĉajne pomake u 
pretvorbi ekonomskih, politiĉkih i pravnih sustava. Međutim, nedovoljno je 
uĉinjeno u sektoru socijalne politike. Razlog tome je, osim ostaloga, što uspjeh 
socijalne politike ovisi o uspješnim gospodarskim pokazateljima. U kontekstu 
transformacije patrijarhalne obitelji i njezinih funkcija te promjene 
tradicionalnih mreţa socijalne potpore obitelji, javlja se potreba za socijalnom 
politikom kao organiziranom drţavnom skrbi u rješavanju socijalnih problema 
pojedinca i obitelji. Sve veći broj samaĉkih kućanstava, jednoroditeljskih, 
rekonstruiranih i drugih oblika obitelji trebaju širu potporu drţave.  

Obiteljska politika je javna politika kojom drţava, a u širem smislu 
društvo, djeluju na obiteljske resurse s namjerom poboljšanja poloţaja, prije 
svega ugroţenih obitelji s djecom (Puljiz i Zrinšĉak, 2002). Modeli obiteljske 
politike vezani su uz modele socijalne politike. U suvremenim društvima 
znaĉajna skrb se posvećuje obitelji, veća su drţavna davanja obitelji, a dostupne 
su sluţbe za pomoć obitelji. Drţavna potpora obitelji poĉiva na naĉelu 
kompenzacije za dodatne financijske napore koje zahtijevaju djeca i stariji te 
ĉlanovi obitelji s posebnim teškoćama. Drţavna davanja imaju preventivni 
karakter kako bi se sprijeĉilo osiromašenje obitelji s mnogo djece i/ili drugih 
uzdrţavanih ĉlanova obitelji. Osnovne mjere obiteljske politike ĉine financijska 
pomoć te olakšice usmjerene na veće obitelji s djecom (djeĉji dodatci, porezne 
olakšice, plaćeni porodni i roditeljski dopusti).  

Zaštita materinstva ĉini posebnu skupinu mjera obiteljske politike. 
Dostupnost i kvaliteta institucionalne brige za djecu predstavlja jednu od 
najuĉinkovitijih metoda olakšavanja tereta majĉinstva. Sustav predškolske skrbi 
za djecu jedan je od kljuĉnih obiteljskih socijalnih servisa i odgojno-obrazovnih 
ustanova. Vaţnost toga ĉimbenika se moţe ilustrirati primjerom SAD i 
Švedske u kojima se zaustavio pad nataliteta nakon intenzivnog otvaranja 
jaslica i vrtića, te naglim padom nataliteta u bivšoj Istoĉnoj Njemaĉkoj, gdje je 
nakon ujedinjenja došlo do smanjenja društvene brige za te predškolske 
institucije (Rindfuss i Brewster, 1996). Usklađenost majĉinske i radne uloge 
povećava se kad je institucionalna briga organizirana za ranu djeĉju dob i kad 
postoje društveni oblici brige za djecu u izvanškolsko vrijeme. Teret 
majĉinstva, odnosno nespremnost majki na korištenje institucionalne brige za 
djecu, povećava u nekim zapadnim zemljama visoka cijena jaslica i vrtića kao i 
njihova niska materijalna ili socioemocionalna kvaliteta (Rindfuss i Brewster, 
1996.). Mjere obiteljske politike treba usmjeriti prema podupiranju kvalitete 
obiteljskog ţivota, a posebno poboljšanju poloţaja ţene i omogućavanja 
cjelovitog razvoja djece. Posebnu potporu trebaju obitelji u stresnim ţivotnim 
razdobljima - obitelji koje oĉekuju dijete, obitelji s novorođenim djetetom, 
obitelji s djecom prije ulaska u školu te obitelji s predadolescentskom djecom. 
Valja također pruţiti potporu riziĉnim tipovima obitelji (siromašne obitelji, 
jednoroditeljske obitelji, obitelji s djecom koja imaju probleme u školi, 
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ponašanju ili razvojnim problemima, obitelji u razdoblju rastave i nakon 
rastave). Povećanje neobiteljskog sektora i porast broja nepotpunih obitelji 
također zahtijevaju promjene u mjerama obiteljske politike. 
 
 

PARTNERSTVO RODITELJA I RAZLIČITIH ČIMBENIKA DRUŠTVENE 

POTPORE 

 
Prema kontekstualnom ekološkom modelu razvoja djeteta, Grolnick i 

suradnici (2008) kontekstualne utjecaje nazivaju pritiscima odozgo (okolinski ili 
situacijski izvori stresa), pritisci odozdo (obiljeţje djeteta i njegovo ponašanje) te 
pritisci iznutra (unutranja obiljeţja roditelja). Obiljeţja lokalne zajednice te razina 
uspostavljenog partnerstva između obitelji i relevantnih ĉimbenika lokalne 
zajednice predstavljaju snaţan okolinski utjecaj na roditeljstvo.  

Suvremena obitelj se susreće s brojnim socijalnim problemima u ĉijem 
nadvladavanju treba pomoć sluţbenih institucija uţe i šire društvene zajednice. 
Kako bi se realizirao holistiĉki pristup društvenoj potpori roditeljima, potrebno 
je uspostaviti partnerske odnose između roditelja i relevantnih ĉimbenika 
društvenog konteksta. Gradnja partnerstva je u funkciji prevencije štete i 
promocije snaga (Gardner, 2003), odnosno smanjenja mogućih rizika i 
osnaţivanja zaštitnih procesa obiteljskog sustava. Partnerstvo u potpori 
roditeljima ostvarit će pozitivnim ishodima za sve podsustave unutar 
obiteljskog sustava. Govoreći o cjelovitoj potpori roditeljima, Moran i 
suradnici (2004) istiĉu tri skupine pozitivnih ishoda: ishodi za dijete (pozitivno 
ponašanje, emocionalni razvoj i edukacijska postignuća), ishodi za roditelje 
(roditeljske vještine, roditeljski stavovi i uvjerenja, roditeljska znanja i 
razumijevanja te emocionalno i mentalno zdravlje roditelja) te ishodi za dijete i 
roditelja (pozitivni odnosi djece i roditelja).  

U promišljanju partnerskih odnosa između roditelja i ĉimbenika 
društvene potpore valja poštivati naĉela koja osiguravaju uspjeh zajedniĉkih 
aktivnosti. Assmusen i suradnici (2007) navode smjernice koje doprinose 
pozitivnim ishodima: razliĉiti roditelji imaju razliĉite potrebe; uĉinkovitija je 
potpora koja dolazi iz više izvora; roditelji ne ţele surađivati s ustanovama i 
sluţbama koje ih osuđuju ili stigmatiziraju; sluţbe trebaju biti dostupne i 
prijateljski raspoloţene prema roditeljima; rijeĉ preporuke roditelja je 
najuĉinkovitija promidţba za neku ustanovu.  

U novije vrijeme sve više se govori o potrebi snaţnije društvene potpore 
roditeljima te ĉvršćeg povezivanja obitelji i lokalne zajednice. Brahm i Bowling 
(2009) ukazuju na potrebu uspostavljanja odnosa simbioze između obitelji i 
zajednice. Obitelj, kao dio zajednice, sudjeluje u stvaranju kulturne, socijalne, 
politiĉke i gospodarstvene infrastrukture društvene zajednice, ali istovremeno 
crpi razliĉite vrste pomoći iz raspoloţivih resursa zajednice. Partnerstvo 
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roditelja s ĉimbenicima lokalne zajednice je u funkciji zaštite djeteta i obitelji te 
podrška roditeljstvu i pozitivnom razvoju djece. U tom smislu lokalna 
zajednica treba nuditi raznovrsne programe i aktivnosti za djecu, mladeţ i 
roditelje, a ponuđene programe valja temeljiti na potrebama njihovih korisnika. 
Noviji koncepti prevencije problema u ponašanju usmjereni su prema 
prednostima određene zajednice, njezinoj otpornosti i partnerstvu. Ţivot u 
podupirućoj zajednici omogućuje razvoj potencijala mladih i obitelji, a ĉvrste 
veze sa subjektima razliĉitih sluţbi i ustanova stvaraju ozraĉje za optimalan 
razvoj. 

Brahm i Bowling (2009) smatraju da lokalna zajednica treba omogućiti 
razvojne prednosti mladima te navode znaĉajke podupiruće sredine: susjedstvo 
koje brine; poticanje pozitivnih odnosa s odraslim ĉlanovima zajednice koji 
nisu roditelji a koji mogu posluţiti kao dobar model mladima2; stvaranje 
briţnog školskog ozraĉja; stvaranje zajednice koja cijeni mlade i visoko 
vrednuje sluţbe za građane; stvaranje sigurnog okruţenja za mlade; 
omogućavanje izbora velikog broja programa za djecu i mlade; njegovanje 
pozitivnog vršnjaĉkog utjecaja; poticanje ukljuĉivanja vjerskih zajednica.  

Istraţujući prediktore zdravih i problematiĉnih ponašanja, Hawkins i 
suradnici (1992) su utemeljili sveobuhvatnu strategiju koja poĉiva na resursima 
zajednice nazvavši je zajednicom koje brinu. Cilj je mobilizirati i trenirati zajednicu 
kako bi se smanjili riziĉni ĉimbenici koji su prediktori problematiĉnih 
ponašanja te osnaţiti zaštitne ĉimbenike. Za svaki zajednicu stvaraju se 
programi koji su usmjereni prema promicanju zdravih stavova i jasnih 
standarda ponašanja kod kuće, u školi i u zajednici, stvaranju snaţnih veza s 
ĉimbenicima zajednice koji nose zdrava stajališta i jasne standarde, 
prepoznavanju i cijenjenju osobnih karakteristika svake mlade osobe. 

Uspostava partnerskih odnosa je osobito znaĉajna u situacijama mladih 
u riziku i roditelja u riziku. U poduzimanju mnogih preventivnih aktivnosti 
nastoji se ukljuĉiti što veći broj relevantnih subjekata lokalne zajednice kako bi 
se njihovim partnerskim i sinergijskim djelovanjem podupro pozitivan razvoj 
mladih. Prevencija utemeljena na zajednici predstavlja kombinirani sklop 
aktivnosti u koje se ukljuĉuju mladi, njihovi roditelji, struĉnjaci raznih profila te 
razliĉite ustanove, sluţbe i udruge. Radi prevencije stvaraju se regionalne 
koalicije na naĉelu podijeljene odgovornosti u kojoj svaki subjekt imaj svoj dio 
obveza i odgovornosti. 

Međutim, uspostava partnerskih odnosa je oteţana u sluĉajevima kada 
sluţbe zajednice ili roditelji nisu spremni i dovoljno otvoreni za međusobnu 
suradnju. Asmussen i suradnici (2007) navode neke od razloga zbog kojih se 
roditelji nisu voljni ukljuĉiti u suradniĉke odnose: prezaposlenost i nedostatak 

                                                 
2 Benson (2008, prema Brahm i Bowling, 2009) smatra da djeca u svim razvojnim stadijima, osim 
s roditeljima, trebaju pozitivne ohrabrujuće odnose s tri ili više odraslih osoba.  
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vremena, negiranje problema i potrebe za suradnjom, nedostatak znanja o 
vaţnosti uspostave suradniĉkih odnosa, sram i nesigurnost te prijašnje loše 
iskustvo u svezi suradnje.  

U partnerstvu roditelja i sluţbi lokalne zajednice posebice je znaĉajno 
ukljuĉiti roditelje sa specifiĉnim potrebama – roditelje koji prolaze bolno 
razdoblje razvoda, usamljene roditelje, roditelje tinejdţera, roditelje djece koja 
zlorabe drogu, roditelje koji ţive u siromaštvu te roditelje iz ranjivih obitelji. 
Asmussen i suradnici (2007) predlaţu specifiĉne pristupe rada razliĉitih 
društvenih sluţbi u animiranju navedenih skupina roditelja. Pozicija partnera 
traţi da se svakom roditelju pristupa s razumijevanjem i poštovanjem 
uvaţavajući specifiĉnost i sloţenost situacije u kojoj se nalazi.  

Osim odgojno-obrazovnih i zdravstvenih ustanova koje pruţaju vaţnu 
potporu roditeljima i djeci, mnogi drugi ĉimbenici lokalne zajednice mogu 
doprinijeti kvaliteti roditeljskog odgoja i cjelovitom razvoju djeteta, i to 
prvenstveno kroz razliĉite programe potpore roditeljstvu. Kvantiteta i kvaliteta 
ponuđenih programa otkriva koliko je lokalna zajednica izašla u susret 
roditeljima i njihovom potrebom za potporom u roditeljstvu. Prema 
rezultatima istraţivanja Ureda UNICEF-a za Hrvatsku (Pećnik, 2013), od 
usluga podrške roditeljstvu roditelji3 najviše koriste teĉajeve za trudnice i 
individualno savjetovanje s pedijatrom. Istraţivanje ukazuju na slabu 
dostupnost usluga za osnaţivanje roditeljskih kompetencija. Rezultati 
provedenog istraţivanja također otkrivaju da roditelji kao prepreke pristupu 
potrebnim uslugama navode "nepriuštivost i nepristupaĉnost usluga, odnosno 
nedostatak informacija koje bi im omogućile da im pristupe" (Pećnik, 
2013:204). 
 
 

PARTNERSTVO OBITELJI I PREDŠKOLSKE USTANOVE 

 
Ulaganje društva u kvantitetu i kvalitetu programa za djecu rane i 

predškolske dobi danas se smatra kljuĉnim za kasniji školski uspjeh i uspješno 
cjelovito odrastanje djece (Jensen, 2009), ali i preduvjetom usklađivanja 
obiteljskih i radnih obveza roditelja te rasta fertiliteta. Republika Hrvatska 
zaostaje za ostalim zemljama Europske unije s obzirom na razinu ukljuĉenosti 
djece u predškolske programe (Baran i sur., 2011). Naţalost, razvoj usluga u 
ranom i predškolskom odgoju i obrazovanju je ĉesto prepušten inicijativi 
lokalnih zajednica, odnosno hrvatski sustav predškolskog odgoja i obrazovanja 
karakteriziraju znaĉajne i postojane regionalne razlike (Dobrotić i sur., 2010). 
Pri tome, nije rijeĉ samo o razlikama u zastupljenosti predškolskih programa, 

                                                 
3 Uzorak istraţivanja je obuhvatio roditelje šestomjeseĉne, jednogodišnje, trogodišnje i 
šestogodišnje djece. 
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nego i o modalitetima njihovih financiranja. Navedeno ne omogućuje svoj 
djeci jednak pristup programima ranog i predškolskog odgoja i obrazovanja. 
Prema istraţivanjima Ureda UNICEF-a za Hrvatsku, "uz općenito nisku 
ukljuĉenost djece u predškolske programe u Hrvatskoj svakako zabrinjava i 
ĉinjenica da izvan sustava ĉešće ostaju djeca iz obitelji niţeg socioekonomskog 
statusa, koja u konaĉnici najviše 'dobivaju' ukljuĉivanjem u takve oblike skrbi" 
(Pećnik, 2013:179). 

Uspostava partnerskih odnosa između roditelja i odgojitelja te 
preuzimanje aktivnije uloge roditelja u radu predškolskih ustanova bitna je 
karakteristika humanistiĉke koncepcije predškolskog odgoja. U suvremenim 
predškolskim programima istiĉe se potreba poštivanja posebnosti svake obitelji 
te uvaţavanja roditelja kao partnera i aktivnih sudionika u realizaciji programa. 
Prema nacrtu Nacionalnog kurikuluma za rani i predškolski odgoj i 
obrazovanje (2014), partnerstvo vrtića s roditeljima je jedno od vrijednosnih 
uporišta novog kurikula. Na roditelje se gleda kao na partnere u predškolskoj 
ustanovi te kao na zagovornike i promotore odgojno-obrazovnog procesa, kao 
i posrednike prema lokalnoj zajednici. Štoviše, predškolske ustanove trebaju 
omogućiti "roditeljsko djelatno sudjelovanje u oblikovanju vizije ustanove te 
prilike za sudjelovanje roditelja u planiranju, realiziranju i evaluaciji odgojno-
obrazovnoga procesa" (Nacionalni kurikulum za rani i predškolski odgoj i 
obrazovanje, 2014:12). 

Pozitivni uĉinci partnerstva reflektiraju se u roditeljskim ponašanjima i 
osjećaju roditeljske kompetencije, djetetovim postignućima, kao i u 
odgojiteljevoj kompetenciji i njegovoj percepciji djeteta i obitelji. Većina 
istraţivanja o partnerstvu roditelja i odgojitelja usmjerena su prema otkrivanju 
utjecaja partnerstva na djetetova postignuća u nekim specifiĉnim razvojnim 
podruĉjima, npr. u spoznajnom, socio-emocionalnom, govornom i dr. Schoon 
i Parsons (2002) su istraţivali ĉimbenike koji doprinose otpornosti ili ranjivosti 
djece te su identificirali obrazovane majke, pomoć oĉeva i ukljuĉenost roditelja 
kao zaštitne ĉimbenike. Utjecaj ranog ukljuĉivanja roditelja u aktivnosti 
odgojno-obrazovne ustanove je, prema mišljenju autora, dugoroĉan te se 
osjeća tijekom budućih godina školovanja. Mc Wayne i suradnici (2004) su 
uoĉili multivarijantne odnose između razliĉitih dimenzija ukljuĉivanja roditelja 
u predškolske ustanove i djetetovih socijalnih i školskih postignuća. Djeca koja 
oĉituju pozitivne rezultate uĉenja te pozitivna druţenja s vršnjacima i odraslima 
imaju roditelje koji aktivno potiĉu uĉenje kod kuće, roditelje koji odrţavaju 
izravne i redovite kontakte s odgojno-obrazovnom ustanovom te roditelje koji 
percipiraju manje prepreka u procesu suradnje s pedagoškim djelatnicima. 
Roditeljska ukljuĉenost doprinosi boljoj spremnosti djeteta za školu (Lau i sur., 
2011) te razvoju socio-emocionalnih vještina u djece (Albright i sur., 2011). 
Rezultati istraţivanja Galindo i Sheldon (2012) ukazuju na pozitivne uĉinke 
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roditeljske ukljuĉenosti u partnerstvo s odgojiteljima na razvoj ĉitalaĉkih i 
matematiĉkih vještina u djece. 

Razmatrajući partnerstvo roditelja i odgojitelja, Epstein (2001) navodi 
šest temeljnih oblika partnerskih odnosa: pomoć roditeljima u roditeljstvu, 
komunikacija između roditelja i odgojitelja, volontiranje roditelja u 
predškolskim ustanovama, pomoć roditeljima u poticanju uĉenja djeteta kod 
kuće, sudjelovanje roditelja u donošenju odluka te ukljuĉenost roditelja u 
suradnju s lokalnom zajednicom. Pomoć u roditeljstvu ukljuĉuje organizaciju 
predavanja ili radionica za roditelje na temu roditeljstva, pruţanje informacija 
roditeljima o djetetovim postignućima i ponašanjima te odgojiteljevo traţenje 
informacija od roditelja u svezi s osobinama, sposobnostima ili interesima 
djeteta. Komunikacija između roditelja i odgojitelja se odnosi na organiziranje 
grupnih roditeljskih sastanaka radi pruţanja informacija o predškolskom 
programu i događanjima u predškolskoj ustanovi, prigode za individualni 
razgovor roditelja s odgojiteljima, telefonsku komunikaciju roditelja s 
odgojiteljima, tjedno ili mjeseĉno slanje mapa djeĉjih radova na uvid roditeljima 
radi pregleda ili komentara te telefonske upite odgojitelja o djetetu u sluĉaju 
njegova izostanka tijekom nekoliko dana. Mogućnosti volontiranja roditelja u 
predškolskoj ustanovi obuhvaća poticanje roditelja na volontiranje i aktivno 
sudjelovanje u radu predškolske ustanove te upoznatost roditelja s postojanjem 
sobe u predškolskoj ustanovi za susrete s drugim roditeljima ili odgojiteljima. 
Pomoć roditeljima u poticanju uĉenje djeteta kod kuće odnosi se na dobivanja 
informacija od odgojitelja (pedagoga, psihologa) o postupcima poticanja 
razvoja djeteta i unaprjeđivanja djetetovih razliĉitih vještina i sposobnosti u 
obiteljskom okruţenju, kao i na odgojiteljevu pomoć roditeljima u odabiru 
razliĉitih izvanvrtićkih teĉajeva i programa za dijete. Mogućnosti sudjelovanja 
roditelja u procesu donošenja odluka obuhvaća poznavanje predstavnika 
roditelja u upravnom vijeću predškolske ustanove, ukljuĉenost roditelja u 
planiranje odgojno-obrazovnog rada te u proces donošenja odluka u svezi s 
organizacijom radnog vremena, uređenja prostora, nabavke opreme, kao i na 
naĉine ukljuĉivanja roditelja u procese donošenja odluka te poticanje roditelja 
na kontakt s manje ukljuĉenim roditeljima kako bi se ĉule njihove ideje i 
problemi. Ukljuĉenost roditelja u suradnju s lokalnom zajednicom odnosi se na 
njihovo sudjelovanje u programima i aktivnostima razliĉitih ustanova i sluţbi 
lokalne zajednice (knjiţnice, parkovi,muzeji, športske organizacije i sl). 

Zanimljiv primjer pedagoškoga partnerstva između roditelja i odgojitelja 
je nizozemski projekt Roditelji i raznolikost (Van Keulen, 2004) ĉiji je cilj 
unaprijediti komunikaciju i suradnju između roditelja i profesionalaca u 
predškolskim ustanovama i u prvim razredima osnovne škole. Zadaće projekta 
jesu: unaprijediti osobne kontakte roditelja i odgojitelja, unaprijediti suradnju 
obitelji i ustanova, osmisliti sredstva kako bi se navedeno realiziralo 
(priruĉnike, brošure, video snimke, module za uvjeţbavanje) te planirati 
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buduću implementaciju ovog metodiĉkog pristupa. Redovito su organizirane 
radionice na temu obiteljska sredina, komunikacijske vještine, odgojni stilovi i 
obiĉaji, kulturni šok (interkulturalnost) i dr. Roditelji su također uvjeţbavali 
nekoliko uloga: ţivjeti zajedno, raditi zajedno, misliti zajedno i odluĉivati 
zajedno. Projekt je realiziran u razdoblju od 2003. do 2005. godine, a rezultati 
su vrednovani prema sljedećim kriterijima: svjesnost i osjetljivost prema 
partnerstvu, percepcija roditelja i njihove razliĉitosti, stavovi i ponašanja 
odgojitelja, metode i pristupi u realizaciji projekta, strategije implementacije 
projekta na razini ustanove te vanjska politika i suradnja. Rezultati projekta su 
potvrdili vrijednost ulaganja napora u poticanje pedagoškog partnerstva 
između roditelja i odgojitelja.  
 
 

PREDUVJETI USPJEŠNOG PARTNERSTVA RODITELJA I 

ODGOJITELJA 

 
Preduvjet uspješno uspostavljenih partnerskih odnosa jest uzajamna 

spremnost roditelja i odgojitelja, kao i ostalih struĉnih djelatnika predškolske 
ustanove, na kvalitetnu komunikaciju i razmjenu. Unatoĉ brojnim dobrobitima 
suradnje, mnogi roditelji se nerado odazivaju na pozive odgojitelja. Rezultati 
istraţivanja o sudjelovanju roditelja u pedagoškim radionicama u djeĉjim 
vrtićima govore o svega 10% roditelja koji se ukljuĉuju u ponuđene programe 
(Ljubetić, 2007). Kao jedan od kljuĉnih nedostataka u organizaciji radionica u 
predškolskim ustanovama Matov (2014) navodi neukljuĉenost i slab odaziv, 
prije svega, oĉeva. Autorica također konstatira uopće slabu ukljuĉenost 
roditelja u zajedniĉke radioniĉke aktivnosti djece, roditelja i odgojitelja te istiĉe 
kako uvijek ista skupina roditelja surađuje i ukljuĉuje se aktivno u partnerstvo s 
odgojiteljima.  

Govoreći o ĉimbenicima koji utjeĉu na razinu ukljuĉenosti roditelja, 
Rous i suradnice (2003) navode rasnu i nacionalnu pripadnost, socio-
ekonomski status te obrazovni status roditelja kao ĉimbenike koji djeluju na 
roditelje prigodom ukljuĉivanja u zajedniĉke aktivnosti s odgojiteljima. Prema 
mišljenju autorica, programi za ukljuĉivanje roditelja pripadnika bijele rase ne 
uspijevaju udovoljiti potrebama pripadnika drugih rasnih skupina, i obrnuto. 
Autorice također donose rezultate mnogih istraţivanja koja otkrivaju da se 
roditelji niţeg socio-ekonomskog statusa rjeđe ukljuĉuju u partnerske odnose 
jer se ĉešće suoĉavaju s mnogim poteškoćama (problemi prijevoza, nedostatak 
vremena, ĉuvanje djece, financijske teškoće). Roditelji višeg socio-ekonomskog 
statusa imaju u pravilu fleksibilniji dnevni ritam te ne doţivljavaju dodatne 
dnevne stresore koji bi umanjili njihovu ţelju za sudjelovanjem. Ispitujući 
ponašanja odgojitelja kao mogući ĉimbenik ometanja uspostave partnerskih 
odnosa s roditeljima, Bruckman i Blanton (2003) navode kao ometajući 
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ĉimbenik odgojiteljeve negativne stavove o roditeljima s niţim primanjima i s 
niţim obrazovnim statusom. 

Interpretacija partnerstva ovisna je i o uvjerenjima i oĉekivanjima 
sudionika. Foot i suradnici (2000) smatraju da se konstruktivno partnerstvo 
između odgojitelja i roditelja treba temeljiti, između ostaloga, i na poznavanju i 
razumijevanju oĉekivanja i ţelja roditelja. Autori su na uzorku od 911 roditelja 
istraţili roditeljske preferencije, znanja i oĉekivanja od razliĉitih vrsta 
predškolskih programa. Ustanovili su da roditelji prvenstveno oĉekuju 
sigurnost i brigu za dijete tijekom njegovog boravka u predškolskoj ustanovi. 
Oĉekivanja roditelja i odgojitelja ĉesto se ne podudaraju – razliĉite su (iako 
komplementarne) uloge te razliĉita znanja, umijeća i iskustva. Razlike u 
oĉekivanjima pojavljuju se i kao posljedica utjecaja razliĉitih socio-kulturnih 
konteksta kojima sudionici pripadaju.  

Kao preduvjete uspješne suradnje Matov (2014) navodi uoĉavanje i 
promjenu negativnih stavova koji ometaju suradnju te osnaţivanje ĉimbenika 
koji doprinose otvorenosti roditelja i odgojitelja za suradnju. U radu se kao 
znaĉajna prepreka istiĉu negativni stavovi roditelja koji ometaju suradnju, kao i 
negativni stavovi odgojitelja o sebi i o roditeljima. Ĉimbenici otvorenosti za 
suradnju "doprinose iznošenju stavova, razmjeni mišljenja, upoznavanju 
potreba drugih s kojima pokušavamo ostvariti suradnju" (Matov, 2014:5), a 
odnose se na otvorenost predškolske ustanove prema potrebama djece i 
njihovih roditelja te poduzimanje odgovarajućih akcija u odnosu na uoĉene 
potrebe. Senzibiliziranost djelatnika predškolske ustanove oĉituje se u 
kontinuirano organiziranim razliĉitim oblicima kvalitetne suradnje, a prema 
autorici rijeĉ je o individualnim razgovorima odgojitelja i roditelja, kutićima za 
roditelje, roditeljskim sastancima (posebice roditeljskim komunikacijskim 
sastancima) te radionicama za druţenje djece, roditelja i odgojitelja. 

U Nacionalnom kurikulumu za rani i predškolski odgoj i obrazovanje 
kao pretpostavke izgradnje partnerskih odnosa navode se "poštovanje, 
prihvaćanje razliĉitosti, ohrabrivanje, podrţavanje, aktivno slušanje i ostala 
ponašanja koja omogućavaju reciprocitet u razmjeni informacija u svezi s 
djetetom te primjereno i usklađeno odgojno-obrazovno djelovanje prema 
djetetu, a sve s ciljem djetetove dugoroĉne dobrobiti" (Nacionalni kurikulum 
za rani i predškolski odgoj i obrazovanje, 2014:12). 
 
 

UMJESTO ZAKLJUČKA 

 
Suvremeno roditeljstvo je u stalnoj promjeni i interakciji s uţim i širim 

društvenim kontekstom, pa je osobito vaţno da relevantni ĉimbenici društva 
prepoznaju i uvaţe potrebe djece i roditelja te na njih odgovore 
odgovarajućom obiteljskom, socijalnom i odgojno-obrazovnom politikom. 
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Usklađivanjem i nadopunjavanjem društvenih akcija i programa u funkciji je 
dobrobiti djece i obitelji, a onda i budućnosti našeg naroda. Potpora roditeljima 
djece rane i predškolske dobi je posebno znaĉajna u svjetlu brojnih istraţivanja 
o vaţnosti navedenog razdoblja u budućem razvoju i odgoju djece. Stoga se 
kao imperativ nameće potreba uspostave i kontinuiranog građenja partnerstva 
između obitelji i predškolskih ustanova. U nacrtu Nacionalnog kurikuluma za 
rani i predškolski odgoj i obrazovanje se zahtjeva da predškolska ustanova 
"prepozna i odgovori na one potrebe roditelja, tj. skrbnika djeteta koje su im u 
određenoj fazi njegova roditeljstva prioritet, kao primjerice u ponudi 
primjerenih programa za njegovo dijete; u fleksibilnoj organizaciji prihvata 
djeteta; u prilagođavanju dnevnog ritma (prehrana, dnevni odmor) i sl.; u 
zagovaranju prava i potreba djeteta ili u pronalaţenju potrebnih informacija i 
resursa te sluţbi koje mogu pospješiti razvoj djeteta" (Nacionalni kurikulum za 
rani i predškolski odgoj i obrazovanje, 2014:11). 

Navedeno je moguće ostvariti u partnerstvu s resornim ministarstvima, 
organizacijama civilnog društva, struĉnjacima, profesionalcima i roditeljima, 
odnosno kroz integraciju svih sustava (zdravstvo, predškolski odgoj i 
obrazovanje, socijalnu skrb i civilni sektor), koji pruţaju potporu djeci i 
roditeljima. 
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THE PARTNERSHIP BETWEEN FAMILY AND PRESCHOOL 

INSTITUTIONS AS SUPPORT OF PARENTHOOD 
 

 

ABSTRACT  
The complexity of the conditions in the social, political and economic area creates an unfavourable 

environment in which the modern family faces many challenges, especially parents in their parenting. Parents need 
adequate social support, both from formal and informal sources of social support. In order to implement a holistic 
approach to parents’ social support, it is necessary to establish partnership relations between the parents and the 
relevant factors of the social context, and integrate all systems (health care, preschool education, social welfare and 
civil sector) as a support for parenting. The preschool institutions have a special mission – to recognize the needs of 
children and parents, as well as to motivate and involve parents in partnership with the preschool institutions staff. 
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